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Розглядаються особливості продовольчої безпеки регіонів України та 
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Постановка проблеми. За сучасних умов глобалізації економі-
ки і соціальних процесів практичного значення набуває вивчення їх 
регіональних особливостей. Зокрема, період трансформації економіч-
ної системи та соціального устрою України на засадах ринкових відно-
син вимагають глибокого аналізу стану продовольчої безпеки країни в 
цілому та її регіонів. 

Проблеми розвитку національного аграрного сектора економіки є 
надзвичайно важливими в умовах динамічних інтеграційних процесів 
сучасності. На жаль, всі аграрні реформи в Україні проходять складно і 
суперечливо. Їх результатом на сьогодні є різновекторні процеси, які 
діють на всі складові народногосподарського комплексу, але особливо 
важливими є чинники, що впливають на розвиток продуктивних сил, 
зокрема тих факторів, що належать до сфери забезпечення продовольчої 
безпеки. Наявність як позитивних, так і негативних тенденцій у сфері 
виробництва і рівня споживання продовольства мають безпосередній 
вплив на стан добробуту і рівня життя всього населення України.  

В Україні адміністративно-територіальні інституції володіють 
структурними складовими з розвинутим продовольчим комплексом. Їм 
притаманні як позитивні, так і негативні явища у забезпеченні продово-
льчої безпеки на відповідній території, але кожна з них має суттєві від-
мінності і особливості свого розвитку. Зважаючи на зміни в українсько-
му суспільстві упродовж останніх років, зокрема розвиток фермерських 
структур та інших суб’єктів сільськогосподарського виробництва різних 
форм власності, особливого значення набуває вивчення основних чин-
ників забезпечення продовольчої безпеки у регіональному аспекті.  

Тому важливим завданням є розробка теоретико-методологіч- 
них та практичних засад формування продовольчої безпеки на основі 
розвитку та покращення регіональної організації виробництва голо-
вних складових продовольчого комплексу нашої держави з урахуван-
ням економічних, соціально-демографічних та інших чинників. 

Стан дослідження. Над питаннями продовольчої безпеки, а та-
кож регіональної політики і ефективності продовольчого сектора пра-
цювала і працює потужна когорта вчених-аграрників, які внесли поси-
льний вклад у розробку теоретико-методичних основ та прикладних 
аспектів цієї проблеми, серед яких можна виділити П. Борщевського, 
О. Гудзинського, О. Гойчук, Б. Данилишина, М. Долішнього, С. Доро-
гунцова, Р. Івануха, А. Лисецького, І. Лукінова, М. Паламарчука, 
М. Пістуна, Д. Прейгера, П. Саблука, М. Хорунжого, О. Шпичака, 
Л. Чернюк, М. Чумаченко, В. Юрчишина та інших. Серед зарубіжних 
науковців слід відзначити В. Агаєва, Л. Абалкіна, І. Богданова, 
А. Богомолова, З. Ільїну, Б. Кумахова та інших.  
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Проте дослідження проблем продовольчої безпеки з позицій ре-
гіонального аспекта, зокрема, у нових економічних умовах, не можна 
назвати вичерпаними. 

Метою статті є вивчення системи критеріїв, чинників і показ-
ників, які характеризують ступінь продовольчої безпеки регіону в су-
часних умовах. 

Виклад основних положень. Продовольча безпека гарантує 
стійке економічне зростання та соціально-політичну стабільність у 
суспільстві. Це означає, що для розвитку національної економіки, зме-
ншення залежності України від імпорту продуктів харчування та зміц-
нення її позицій на внутрішньому продовольчому ринку особливо ва-
жливого значення набуває державна підтримка виробників сільського-
сподарської продукції [1]. 

На регіональному рівні продовольчу безпеку слід розглядати як 
продовольчу незалежність певного регіону, тобто здатність локальної 
економічної системи стабільно забезпечувати всі категорії населення 
необхідними продуктами харчування з урахуванням фізіологічних по-
треб. Сільське господарство, більшість галузей і виробництв якого 
внаслідок певних об’єктивних та суб’єктивних причин опинилося в 
кризових умовах, є основою забезпечення регіонального ринку влас-
ними товарними ресурсами. 

Становлення продовольчого ринку України має концептуальну 
незавершеність, невизначеність методологічних підходів до його роз-
будови [7]. В економічній літературі до цього часу не існує чіткого 
розмежування понять «продовольчий ринок» та «регіональний продо-
вольчий ринок», тому вкрай важливо з’ясувати сутність та основні їх 
особливості. 

Більшість дослідників схиляються до думки, що продовольчий 
ринок – це територіально відокремлена соціально-економічна система 
взаємодії попиту, ціни та пропозиції, або сукупність взаємозалежних 
процесів організації виробництва, переробки і збуту продовольчих 
товарів, спрямованих на розвиток товаровиробників і забезпечення 
продовольчої безпеки регіону. Проте таке тлумачення не повністю 
розкриває економічний зміст даного поняття. З огляду на це, продово-
льчий ринок слід розуміти ще й як складну, відкриту та динамічну су-
купність регіональних продуктових ринків. 

Національний продовольчий ринок України є неоднорідним за 
своєю структурою, тому кожному регіону притаманні власні умови 
його функціонування, що залежать від ресурсного та виробничого по-
тенціалу, особливостей інвестиційного і матеріально-технічного забез-
печення, рівня правової захищеності, специфіки відносин власності, 
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внутрішньої бюджетно-фінансової політики, особливостей розвитку 
ринкової інфраструктури. 

З метою підвищення ефективності функціонування продоволь-
чого ринку регіону та налагодження стабільних зв’язків між товарови-
робниками і споживачами пріоритетним напрямом слід вважати ство-
рення мережі міжрегіональних гуртових продовольчих ринків, що 
сприятиме ефективному просуванню продуктів харчування до кінце-
вого споживача [2]. 

Важливим чинником ефективного розвитку продовольчого рин-
ку регіону є насичення його товарами національного виробництва, що 
зменшить залежність від імпорту. 

Не втрачає актуальності й проблема захисту споживачів від не-
якісної продукції як імпортного, так і вітчизняного виробництва. Ни-
зька якість продуктів харчування, які час від часу з’являються на рин-
ку, є наслідком незадовільного контролю з боку держави на всіх стаді-
ях процесу суспільного відтворення, відсутністю спеціалізованих схо-
вищ для зберігання сільськогосподарської продукції, таропакувального 
обладнання тощо. Отже, проблеми формування інфраструктури продо-
вольчого ринку мають вирішуватися у щільному взаємозв’язку з усіма 
сферами агропродовольчого комплексу кожного регіону. 

Стратегія та тактика формування продовольчої безпеки  
України на регіональному рівні в умовах підвищеної нестабільності 
та невизначеності факторів територіального розвитку є особливо 
актуальною задачею для сільськогосподарських підприємств різ- 
них форм власності та сектора «господарства населення», які  
виробляють продукцію та послуги різного функціонального при-
значення з метою забезпечення продовольчої безпеки України на 
регіональному рівні.  

Основними етапами трансформації регіонального устрою з 
метою формування продовольчої безпеки України на регіональному 
рівні є: визначення основних напрямків розвитку регіонів, виділен-
ня короткострокових цілей розвитку, розробка та реалізація страте-
гій розвитку і корекція майбутньої стратегії [12]. Для цього насам-
перед слід сформувати виробничо-економічний потенціал регіонів 
та визначити перспективи їх розвитку в умовах сталого розвитку 
аграрного сектора економіки, встановити сприятливий фінансовий, 
економічний і соціальний клімат в умовах трансформації форм вла-
сності, розглянути стан та впровадження ефективних систем функ-
ціонування господарських систем для існуючої структури виробни-
цтва з метою підвищення якості та конкурентоспроможності проду-
кції аграрного сектора.  
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Існуюча структурна жорсткість формування продовольчої без-
пеки України на регіональному рівні зумовлена тим, що державна по-
літика поки що не базується на ринкових критеріях, а існуюча система 
її реалізації не відповідає змінам, що проходять у суспільстві, а тим 
більше економіці, що трансформується [11]. Цей процес потребує до-
сить виваженого системного аналізу поточних процесів і моделювання 
їх розвитку на перспективу. 

Розвиток продовольчого комплексу України у регіональному 
ракурсі, як однієї з гілок формування продовольчої безпеки, передба-
чає вивчення її особливостей у структурі суспільних відносин та взає-
мозв’язків між об’єктами даного суспільства. Це означає, що у рамках 
дослідження регіональна система розглядається у більш широкому 
контексті, який включає у себе соціальні чинники (економічні, полі-
тичні, ідеологічні, психологічні та іншого характеру). Реалізація сис-
темного підходу в цій сфері містить три основних моменти: системний 
підхід до об’єкта територіального устрою і розвитку продовольчого 
комплексу регулювання, системний підхід до регулювальника терито-
ріального устрою і розвитку продовольчого комплексу та загальносис-
темний зв’язок територіального устрою і розвитку продовольчого 
комплексу та суспільних відносин [10]. 

Після проголошення незалежності Україна одержала у спадщи-
ну централізовану систему управління як територіями, так і економі-
кою. Тому й донині триває процес трансформації територіального уст-
рою. Реальним варіантом вирішення даної проблеми є підхід експертів 
Міжнародного інституту порівняльного аналізу, які вважають, що в 
Україні найбільш раціональний територіальний поділ пов’язаний із 
формуванням десяти регіонів, які територіально можуть відображати 
Територіально-виробничі комплекси (ТВК) [13].  

Питання розвитку регіонів в Україні пов’язано з урахування кі-
лькісних і якісних параметрів, до яких належать розмір території, на-
явність населення, а також природні умови і природні ресурси, тобто 
природно-ресурсний потенціал території [14]. 

Зміст поняття продовольчої безпеки як для національного, так і 
для регіонального рівня повинен розкриватися в системі критеріїв і 
показників, що дають можливість всебічно охарактеризувати її поточ-
ний стан, динаміку і тенденції зміни. Необхідність вироблення такої 
системи визначається об’єктивними потребами управління продоволь-
чою безпекою на регіональному рівні. При цьому особливо важливою 
є наявність формалізованих критеріїв і показників, що дозволяють як 
якісно, так і кількісно оцінити рівень продовольчої безпеки конкретно-
го регіону. Такі показники можуть слугувати як базою для порівняння 
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стану продовольчої безпеки в окремих регіонах і країні в цілому, так і 
основою для формулювання цілей державного регулювання АПК і 
продовольчого ринку та прийняття управлінських рішень (вироблення 
плану дій у стратегічній і короткостроковій перспективі). 

Адекватна система показників повинна характеризувати стан 
основних чинників продовольчої безпеки, найважливіші з яких [4]: 

1) рівень і структура кінцевого споживання продуктів  
харчування; 

2)  стан продовольчого потенціалу сфер АПК і природних ре-
сурсів сільськогосподарського призначення; 

3)  обсяги і структура експорту-імпорту продовольства в регіоні, 
які характеризують міжрегіональний аспект відтворення; 

4)  якість і безпека продовольства. 
На сьогодні серед вітчизняних дослідників немає єдиної точки 

зору щодо системи критеріїв і показників, що дають змогу всебічно 
охарактеризувати стан регіонального агропромислового комплексу і 
ринку продовольства з погляду забезпеченості продовольчої безпеки. 
Для національного рівня існують загальновизнані критерії і показни-
ки продовольчої безпеки, проте для рівня регіону нагальним є за-
вдання розширення кола таких показників і уточнення критеріїв з 
урахуванням специфіки регіону, рівня забезпечення продовольчої 
безпеки [5]. 

Одним із найважливіших показників рівня продовольчої безпе-
ки слугує калорійність добового раціону харчування населення (і 
пов’язана з нею загальна кількість продуктів харчування на душу на-
селення), тобто показник обсягу споживання (у стратегічному або на-
туральному еквіваленті) і відповідності його міжнародним нормам [3]. 

Для оцінки рівня забезпечення продовольчої безпеки регіону 
найзагальнішими можна вважати критерії, які визначають [14]: 

1) відповідність рівня і структури кінцевого споживання проду-
ктів харчування раціональним фізіологічним нормам здорового харчу-
вання. Даний критерій характеризує економічну і фізичну доступність 
продовольства населенню регіону; 

2) наявність виробничого потенціалу сфер АПК, достатнього 
для виробництва основних (життєво важливих) продуктів харчування в 
обсязі й асортименті, який дає змогу виконати вимогу п. 1 при безпеч-
ному рівні регіонального експорту-імпорту продовольства. Цей крите-
рій характеризує необмежену в часі здатність АПК регіону підтриму-
вати продовольчу забезпеченість і гарантувати захист від зовнішніх 
загроз продовольчій безпеці. Наявність і стан природних ресурсів сіль-
ськогосподарського призначення, що служить необхідною умовою 
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сталого відтворення в АПК, так само повинно бути відображене у 
складі даного критерію; 

3) відповідність обсягів і структури експорту-імпорту продово-
льства безпечному для даного регіону рівню, що визначається можли-
востями економічно доцільного виробництва основних (життєво важ-
ливих) продуктів харчування в регіоні. Даний критерій безпосередньо 
встановлює безпечне співвідношення внутрішньорегіонального вироб-
ництва і міжрегіональної торгівлі; 

4) відповідність якості і безпеки продовольства вимогам сані- 
тарно-гігієнічних, екологічних і епідеміологічних стандартів здорового 
харчування. Даний критерій характеризує вимогу дотримання якості 
продовольства для забезпечення продовольчої безпеки. 

Наведені вище критерії повинні знайти свій вираз у показниках, 
що кількісно визначають стан продовольчої безпеки відповідно до цих 
критеріїв. Для кожного з основних критеріїв можливе визначення низ-
ки показників, з яких один є найістотнішим для характеристики про-
довольчої безпеки за даним критерієм. Так, для характеристики без- 
печного рівня імпорту основним показником є коефіцієнт самозабез-
печення, розрахований на вартісній або енергетичній основі. Такі по-
казники можуть розраховуватися безпосередньо або бути комплексни-
ми показниками, що складаються з декількох складових. 

Показники, що застосовуються для оцінки рівня регіональної 
продовольчої безпеки, можуть бути як абсолютними, так і відносними. 

Абсолютні показники (наприклад, валовий продукт сільського 
господарства регіону, вартість мінімального набору продуктів харчу-
вання) є важливими характеристиками стану АПК і продовольчого 
ринку регіону. Проте більшість з них дає змогу тільки побічно оцінити 
рівень продовольчої безпеки. Тому особлива роль у системі показників 
продовольчої безпеки належить відносним показникам, що робить мо-
жливим визначення рівня явищ, які характеризують продовольчу без-
пеку, і зіставлення стану продовольчої безпеки в різних регіонах неза-
лежно від міжрегіональних відмінностей у структурі та рівні виробни-
цтва і споживання продовольства. При цьому для повнішого аналізу 
продовольчої безпеки регіону такі показники повинні бути доповнені 
розрахунком абсолютних величин. 

Окреслення значень названих основних показників дає змогу 
порушити питання щодо кількісної характеристики рівня продовольчої 
безпеки регіону на основі найзагальнішого інтегрального показника – 
індексу продовольчої безпеки регіону IFS.  

Останній може бути розрахований як середньозважене значення 
його показників, при цьому може бути розрахований індекс поточної і 
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довгострокової продовольчої безпеки з використанням різних вагових 
оцінок показників [6]. 

Для характеристики продовольчої незалежності регіону в реа-
льних умовах можна використовувати метод, за яким у розрахунках 
враховуються не всі вироблені і спожиті в регіоні продукти харчу-
вання, а тільки ті, що входять до складу основних (життєво важли-
вих) продуктів [9].  

Остаточний висновок про стан регіональної продовольчої без-
пеки може бути зроблений тільки на основі комплексного аналізу всієї 
сукупності показників соціально-економічного стану домогосподарств, 
стану продовольчого ринку, всіх сфер агропромислового комплексу і 
природних ресурсів сільськогосподарського призначення регіону, а 
також міжрегіональної і зовнішньої торгівлі. 

Висновки. Таким чином, аналіз показників, що застосовуються 
для характеристики стану продовольчої безпеки, є об’єктивною осно-
вою формування стратегії і тактики її забезпечення. 

Об’єктивні дані про розвиток аграрного комплексу України сві-
дчать про певну диференціацію результатів господарської діяльності 
регіонів, що вимагає проведення гнучкої регіональної політики держа-
ви на теренах продовольчого комплексу. Виявлення суті проблем ви-
магає досконалого аналізу ситуації за всім спектром діяльності продо-
вольчого комплексу. 

Реалізація ефективної продовольчої безпеки на регіональному 
рівні стане прийнятною для суспільства у випадку застосування чіткої 
системи заходів державного регулювання і підтримки сільськогоспо-
дарського сектора. 

Продовольча безпека держави і окремих регіонів повинна роз-
глядатися як основна складова механізмів формування і функціону-
вання продовольчого ринку і реалізації аграрної політики в Україні. 

Обґрунтування необхідних об’ємів виробництва продовольства 
(сільськогосподарської продукції і продуктів її переробки) повинне 
здійснюватися з урахуванням економічного обґрунтування параметрів 
розвитку і розміщення галузевого виробництва, балансових взаємо-
зв’язків з внутрішньорегіональними і загальнодержавними потребами 
в продовольстві та сировині [8]. 

В кожному регіоні складаються власні умови функціонування 
продовольчого ринку. Система чинників, що визначають специфіч-
ність регіональних відтворювальних процесів, формується ресурсним, 
виробничим потенціалом, особливостями інвестиційного і матеріаль-
но-технічного забезпечення, ступенем правової захищеності територі-
альних утворень, характером лобіювання регіональних інтересів у 
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найвищих органах влади, специфікою і структурою відносин власнос-
ті, внутрішньою бюджетно-фінансовою політикою, особливостями 
територіальної структури і організації виробництва, рівнем розвитку 
ринкової інфраструктури. 

Поглиблення регіональної інтеграції в Україні створює умови 
лібералізації торгівлі сільськогосподарськими продуктами й послуга-
ми, з’являються якісно нові підходи до вирішення проблеми продово-
льчої безпеки за допомогою державного регулювання діяльності регі-
ональних продовольчих ринків, удосконалення їхньої інфраструктури. 
Тому дослідження проблем функціонування ринків продовольчої про-
дукції на регіональному рівні має у подальшому знайти своє відобра-
ження у дослідженні низки чинників впливу (демографічних, соціаль-
них, культурно-історичних тощо). 
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КУПІВЕЛЬНА СПРОМОЖНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ  
ЯК ЧИННИК ВПЛИВУ НА БЕЗПЕКУ СФЕРИ 

РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 
 
Висвітлено теоретичні підходи до проблеми впливу купівельної спро-

можності населення на безпеку сфери роздрібної торгівлі. Описано залеж-
ність показників діяльності підприємств роздрібної торгівлі від змін купівель-
ної спроможності населення та запропоновано шляхи зміцнення безпеки роз-
дрібної торгівлі.  

Ключові слова: роздрібна торгівля, доходи населення, купівельна 
спроможність населення. 

◊ 
Освещены теоретические подходы к проблеме влияния покупательной 

способности населения на безопасность сферы розничной торговли. Описана 
зависимость показателей деятельности предприятий розничной торговли от 
изменений покупательной способности населения и предложены пути укреп-
ления безопасности розничной торговли. 

Ключевые слова: розничная торговля, доходы населения, покупатель-
ная способность населения. 

◊ 
This article reviews the theoretical approaches to influence the purchasing 

power of the security of retailers. A dependence of performance of retailers change 
purchasing power and the ways of strengthening the security of retailers. 

Key words: retail trade, household income, purchasing power. 

◊ 


